

美疫苗接種攻堅 盼60天打一億劑

數萬藥店免預約 提供隨到隨打服務

開足馬力

【大公報訊】綜合CNN、美聯社、《華盛頓郵報》報道：美國疫苗接種進入攻堅階段，總統拜登4日在白宮宣布，在7月4日國慶日前，計劃讓全美70%的成年人至少接種一劑新冠疫苗，並讓1.6億人完成接種。要達到新目標，未來60天需要再接再厲，近1億劑疫苗，美國當局也想方設法為想打疫苗的人提供便利，例如全美數萬藥店將毋須預約就可接種。



▲康涅狄格州一間沃爾瑪超市的藥劑師為當地居民注射疫苗。路透社



▲賓夕法尼亞州伍斯利市的一間兒童慈善機構與藥房聯合在校園內設置疫苗接種點，圖為16歲的自閉症女孩倫德爾接種疫苗。路透社

美國接種疫苗情況

接種人數	接種至少一劑	完成兩劑接種
總數	約1.48億	約1.06億
佔總人口%	44.5%	32%
18歲及以上人口	約1.46億	約1.05億
佔18歲及以上人口%	56.4%	40.8%
65歲及以上人口	約4534萬	約3820萬
佔65歲及以上人口%	82.9%	69.8%

註：截至5月4日數據

來源：美國疾控中心



▲美國總統拜登4日在白宮發表講話。美聯社

們將使接種疫苗比以往更容易。」

專家稱，美國現在疫苗接種攻堅戰的突破口是年輕成年人。CDC主任瓦倫斯基警告說，過去幾周，未接種疫苗的年輕人染疫人數和住院人數顯著增加。傳染病學家沙夫表示，相較於年長者染疫後會即刻前往醫院相比，不少年輕人會試圖希望自己能夠撐過去。華盛頓州醫院協會主席紹爾稱表示，年輕人誤認為自己染疫能免於重症，其實沒有人在疫情中是安全的。

保證想打的人都能打

此外，白宮4日早些時候對疫苗分配政策進行了調整，各州每周可得的疫苗數量仍由其總人口決定，但如果某個州沒有認領所有分配給其的疫苗額，聯邦政府將把剩餘的疫苗重新分配給其他需求更大的州，這些州最多可額外認領多於其每周分配額一半的疫苗數量。

白宮疫情小組協調官齊安茲表示，這一轉變顯示政府快速響應形勢變化，把疫苗分配給想打疫苗的人，那些願意開車長途跋涉到外地打疫苗的人將因此受益。

為確保公平，白宮此前一直是按照各州人口總數分配疫苗，拜登上個月甚至回絕了密歇根州增加疫苗的要求，但近期有多個州都未按照所得數量足額認領疫苗。艾奧瓦州本周就只需要獲分發額的四分之一劑量，而路易斯安那州已經連續幾周未有足額認領。CDC數據顯示，路易斯安那州的接種率遠遠落後於大多數州，該州僅有32%的民眾接種了至少一劑疫苗。

多國疫苗接種進展

國家	總注射劑數	已接種人口佔比*
美國	2.48億	44.5%
印度	1.60億	9.5%
歐盟	1.55億	25.3%
英國	5030萬	51.9%
巴西	4947萬	15.6%
德國	3062萬	28.7%
土耳其	2393萬	17.1%
法國	2337萬	25.4%
意大利	2136萬	24.7%
印尼	2070萬	4.8%

*至少接種一劑 來源：彭博社

子女能打疫苗 美家長喜極而泣

【大公報訊】據美聯社報道：美國食品藥物管理局（FDA）將在一周內批准12到15歲青少年接種輝瑞疫苗，這一消息令許多家長和教育工作者感到興奮。堪薩斯州肖尼教會學區的董事會主席烏斯利喜極而泣，「今天是我最好的一天！」她已經為患有罕見肝病的13歲兒子打不上疫苗煩惱了一年。

和烏斯利一樣激動的家長還有威斯康星州的佩里夫婦。他們患有白血病的長子庫珀去年11月確診，也讓他們兩個15歲以下的孩子處於被傳染的風險之中，接種疫苗對他們來

說是「一種額外的保護」。

教育組織「全國父母聯盟」3月的一項調查顯示，超過7成父母贊成孩子接種疫苗。聯盟聯合創始人羅德里格斯說，儘管還有少部分父母仍在猶豫，但孩子們外出的渴望讓他們「必須相信科學」。

雖然青少年很少出現重症症狀，但他們依然有感染及傳播病毒的風險。輝瑞公司3月公布的一項研究數據顯示，完全接種疫苗的12到15歲青少年全部成功免疫，而接種年齡的放寬令更多像烏斯利和佩里一樣的「高風險」家庭看到希望。

輝瑞公司在4日舉行的第一季度財報電話會議上說，公司預計將在9月提交2至11歲兒童疫苗的緊急使用授權申請，正在進行的有關孕婦接種疫苗的第二階段安全數據預計將在7月底或8月初出爐。



▲烏斯利和她的兩個孩子4日在家門前合影。美聯社

德擬放寬已接種人士出行限制

【大公報訊】綜合德國之聲網站、韓聯社報道：德國聯邦內閣4日通過一項法案，大幅放寬對已經完全接種疫苗和染疫痊癒人士的出行限制，這兩類人毋須再出示陰性檢測報告，便可購物或去

理髮店。旅行之後，他們將不再被隔離，除非是從病毒變異地區返回。

德國司法部長蘭布雷希特表示，內閣當天通過的法案旨在明確這兩類已具備免疫力的人群可以享受哪些自由。具體而言，他們今後去購物、理髮或參觀植物園等場所時毋須再出示陰性檢測報告；在私人空間內可以開展聚會，而毋須執

行目前的人數上限；目前在疫情嚴重縣實施的每晚10時至次日5時的宵禁令亦將不再適用於這部分人士。

不過，在特定地方戴口罩以及在公共場所保持社交距離的要求還將繼續適用於他們。蘭布雷希特強調，完成接種並不意味着人們可以放鬆警惕，因為疫情還沒有結束、已經具備免疫力的人士也還存在被感染的風險。因此，正確的做法是採取漸進方式幫助人們重獲自由。

韓國新冠疫苗預防接種推進團5日表示，從當天起，在韓國完成疫苗接種滿兩周的人員，即使與確診病例接觸或從國外入境，若核酸檢測結果呈陰性且無症狀，就可免除為期兩周的居家隔離。但是來自南非、巴西等變種病毒流行國家的入境者除外。



▲科隆市醫護3日準備為市民接種莫德納疫苗。美聯社

美國離群體免疫還有多遠

切都要歸功於疫苗的威力。不過，要想達到拜登設定的「群體免疫」目標，則意味着在未來的兩個月內，還要有5500萬人參與接種。一些媒體就此評論道，「美國想打的人已經打了，而不想打的人，要說服他們接種越來越難」。從這個意義上說，拜登所言的隧道盡頭的光亮與走出隧道完全是兩碼事。

除了拜登談到的上述人群之外，其實還有一組人群是拜登沒有提及的或不願提及的，那就是死忠的共和黨人。如果說去年戴不戴口罩成為美國民主與共和兩黨的標誌之一，那麼今年打不打疫苗也成為區別美國兩黨人士的重要標識。疫苗接種率的高低與美國紅藍州的顏色呈現高度的相關性，即支持民主黨的藍州接種人數多，支持共和黨的紅州少，其直接後果是，這些紅州或將拖美國「群體免疫」的後腿。

更令人憂慮的是，鑒於變種病毒的

大量傳播，群體免疫的門檻值也被專家們調高到80%，這無疑增加了難度係數。去年疫情初期，專家們預計只要60%至70%的人口對新冠病毒有免疫力，美國就能達到群體免疫的目標。

這幾天，美國的接種人數急劇下降，大型的接種中心不再人頭攢動，拜登政府特別希望家庭醫生和兒科醫生在勸導接種工作中起到核心作用。雖然美國一直強調接種的自願性，但是美國多所高校已向學生推送信息，強烈建議他們在秋季入學前接種疫苗，使得大學生在接種具有了某種「強制性」。據了解，美國食品及藥品管理局本週擬正式授權，下個星期可以給12至15歲的孩子接種輝瑞疫苗。而6至12歲兒童的接種實驗也正在密鑼緊鼓地進行。如果這個群體也被列入接種行列，美國抗疫情勢出現巨大變化也是有可能的。

如果說去年的世界抗疫情輸在了各自

為戰、將抗疫情政治化的話，那麼今年的全球抗疫情仍然圍繞小圈子打轉。七國峰會召開在即，美日澳印四邊機制峰會的舉行也有一段時間了，雖然抗疫情是一項議題，但始終成不了焦點，相反這些國家湊在一起，對世界抗疫情的標兵——中國指手畫腳，嚴重惡化了團結抗疫情的氛圍，這種聚焦的嚴重錯位很可能讓世界抗疫情再失良機。

印度曾在「四邊聯盟」中賦予了特殊作用，在疫苗生產中也被寄予厚望，指望其大量出口疫苗，以抵銷和對沖「中國疫苗外交」的影響力。莫迪本人也被西方輿論吹得飄飄然，結果遭到了變種病毒的棒殺。這兩天在英國召開的G7外長會議又拿中國說事，且邀請印度作為座上賓，不料代表團成員中有兩人染疫，給與會各國人員的身體健康蒙上了陰影。

迄今為止的世界抗疫情清楚地表明，大國的確要有大國的樣子，尤其是

人口大國在這場抗疫情鬥爭過程中負有特殊使命。在過去的一年多時間裏，人口大國均出現了變種病毒，目前已知的有英國（B.1.1.7）、南非（B.1.351）、印度（B.1.617）和巴西（P1、P2）等談毒色變的變種病毒；而尼日利亞（B.1525）、美國（B1427、B1429、S477N）、日本和菲律賓（P3）以及法國（B.1.616）等變種病毒也在密切關注之中，這類病毒會否進一步演變成像印度那樣的疫情海嘯，也是讓科學家們憂心忡忡，局部的「群體免疫」屏障或被抗疫情窪地的新變種病毒所衝垮。所以，西方國家有必要暫時擱置疫苗知識產權，放棄一些經濟利益，讓更多的國家加快生產疫苗，讓更多的人盡快接種，這不僅是救他人，更是救自己，這才是美國走向群體免疫的正途，捨此別無他路。

施君玉

大公報
縱橫談

「政治正確」是拜登政府執政的一大特色。7月4日是美國的國慶日，拜登自然要利用這個極具象徵意義的時間節點，宣布一些「政治正確」的事情。昨日，拜登承諾在未來兩個月，將達到70%的成年人至少接種一劑疫苗的目標，從而實現國家有限度的開放，讓人们的生活逐步回歸常態。為此，拜登提出新的抗疫情策略，即聚焦農村地區，以及不願接種者和年輕人群體，希望啃下這三個最硬的骨頭，達到「群體免疫」的最低門檻。

美國目前接種近2.5億劑，其中1.06億人已完成所有接種，在全球居於領先地位。據統計，5月4日，美染疫人數為40531人，死亡896人。當然這個數字在中國人看來依然很醜陋，但與美國高峰期每天感染31萬人、死亡4000餘人相比，美國人已從地獄來到了天堂。這一